

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Núm. 15.302

Subscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

SABADO 26 DE OCTUBRE DE 1901

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio comunicado al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusivo interés.

LA RIQUEZA EN ESPAÑA

Sin crear nuevos impuestos ni castigar los servicios, podíamos muy bien subvenir al desarrollo del problema económico, solo ayudando a la iniciativa particular para anmentar las fuentes de producción.

Nuestro país encierra enormes riquezas; nuestro suelo privilegiado está por explotar. Zonas extensísimas se hallan inexploradas en Jerez, Utrera, Ciudad Rodrigo, Salamanca y Badajoz, donde existen inmensos baldíos.

Solo Cataluña cuenta con 288 despoblados; Sierra Morena sola contiene más metales que toda Europa renida.

El oro, pues, que necesitamos para salir de tanto apuro y de tanto conflicto, hay que pedirlo al suelo y al subsuelo, al trabajo, a la asociación, a la iniciativa privada, a la actividad y a las demás virtudes sociales que dignifican a los pueblos y los emancipan y los libertan del ominoso peso de sus acreedores, contribuyendo así a su engrandecimiento mercantil e industrial.

Si esta dirección tomáramos, si nos poseyéramos al fin de lo que somos y podíamos ser por el trabajo, la iniciativa y la asociación, ni las economías en los presupuestos podrían preocuparnos ni producirnos ninguna inquietud en el porvenir.

Bastaba para restablecer el equilibrio, favorecer la riqueza del suelo y una administración moral, inteligente y sencilla.

Explotar las inmensas regiones abandonadas, atraer el capital que huye de la explotación agrícola, garantizarlo todo, protegerlo todo, favorecer al agricultor, establecer en toda su pureza el cultivo intensivo, construir canales de riego y aplicar un buen sistema de irrigación, donde crecieran en abundancia toda clase de productos agrícolas, son los problemas que debemos acometer con bríos para salir de la pobreza en que vivimos.

Hay zonas en España que alcanzarían una fertilidad asombrosa si el agua se hiciera llegar a ellas, transformando los terrenos, dando vida y animación a las comarcas y convirtiendo en venenos de riqueza lo que ayer fuera desierto improductivo.

En las dos Castillas y Andalucía falta mucho camino que recorrer, es donde más se siente la necesidad de transformarlo y sustituirlo todo. Veán estas comarcas el ejemplo de Cataluña. Qué extraño es que clamen los hijos de este país diciendo: «Si nosotros tuviéramos vuestros terrenos y vuestros ríos, seríamos una región poderosa.»

Y es verdad. Todo el Principado comprende 820 leguas cuadradas. Más de la mitad del país se compone de tierra quebrada, llena de peñascos y montañas. Sus tierras sobresalientes son pocas, y sin embargo, se ve que la prosperidad pública y la riqueza de Cataluña exceden infinitamente a las demás provincias.

Esto en cuanto a la producción agrícola, que por lo que respecta a las explotaciones minerales, casi estamos en mantillas. Aparte el ejemplo de la sin par Bilbao, que exporta 4.000.000 de toneladas de hierro; de Riotinto y Tarsis, que producen cobre en abundancia, y de Asturias, Ternesal y Ciudad Real, que sus cuencas carboníferas empiezan a tomar gran incremento, el resto de la Península continúa durmiendo, contento con su suerte, preocupándose más del destino local y de la vara de la justicia, que de aumentar y favorecer la riqueza del suelo que explotan por el sistema feudo, sin la inteligencia y el éxito con que aquellos buenos varones practicaban las operaciones agrícolas, que más agradecida la tierra y manos cansadas, les devolvía ciento por uno.

No nos cansaremos de repetir que el oro que necesitamos hay que pedirlo al suelo y al subsuelo, que ofrece siempre incalculables riquezas a todo el que lo explota con fe, y en todas sus operaciones asocia su trabajo inteligente al movimiento feudo de las ideas y enseñanzas provechosas que proporcionan la unión de todos los elementos que tienen aspiraciones comunes que satisfacer para el logro de sus necesidades y deseos y en provecho de la patria.

ECOS DEL VATICANO

La salud de León XIII.—Falsas noticias de las Agencias.—Ocupaciones diarias de Su Santidad.—Un descubrimiento arqueológico.—El sacerdote D. Marcelo, limosnero del Papa.

Las alarmantes noticias que acerca de la salud de León XIII han comunicado hace días las Agencias telegráficas, carecen de todo fundamento. El Papa goza, a Dios gracias, de una salud excelente. Si así no fuera, ¿cómo habría de recibir todos los domingos a grupos considerables de fieles que de todas las partes del mundo acuden a prosternarse reverentes ante el Vicario de Jesucristo, y a escuchar de sus labios palabras de consuelo y de esperanza?

Por una conmovedora innovación, debida a la iniciativa del Pontífice, este no se contenta con hablar a los fieles desde su trono de la sala Clementina, lugar en que ordinariamente se celebran las recepciones, sino que da la vuelta en derredor del salón, hablando con cada una de las personas que asisten a la audiencia y concediéndoles una bendición particular.

A todos maravilla la viveza intelectual del augusto anciano. Cuando la peste bubónica haecia tantas víctimas en Nápoles, León XIII se proporciónó, por conducto del doctor Laponi, un microscopio y algunos *specimens* de bacilos. Asimismo, sigue con pasmosa asiduidad el movimiento científico y literario en todas sus manifestaciones; no hace muchos días, leyendo en un periódico el anuncio de un libro nuevo sobre un asunto que le interesaba, mandó comprarlo en seguida, y no descansó hasta que lo hubo leído de corrido, haciendo luego, sobre su contenido, curiosísimas observaciones.

El Padre Santo recibe, a poco de levantarse, a su secretario particular, con el cual permanece breve rato, y acto continuo entra en la cámara pontificia el cardenal secretario de Estado. La conferencia con monseñor Rampolla dura larguísimo tiempo, y en ella se examinan y resuelven los graves asuntos relacionados con el gobierno de la Iglesia universal.

León XIII quiere conocerlo y estudiarlo todo por sí mismo. El también resuelve lo que estima oportuno en cada caso. Cuando el secretario de Estado se retira, entran los cardenales prefectos o los secretarios de las Congregaciones romanas, que presentan al Papa los resultados de sus deliberaciones para someterlos a su juicio y revestirlos con su autoridad soberana.

Entonces se inaugura la serie de las audiencias particulares, que se prolongan hasta una o dos horas después del mediodía.

Los obispos del mundo entero acuden a exponer al Papa el estado de sus diócesis respectivas. León XIII los escucha, les pregunta, y con bastante frecuencia les obliga a permanecer a su lado cuando ellos, por temor de fatigar al augusto anciano, tratan de retirarse. Imagínese ahora la fuerza de atención y el vigor cerebral que suponen tantas horas de conversación y de continuo trabajo.

A estas ocupaciones de la mañana agréganse por la tarde las comunicaciones urgentes que exigen inmediata respuesta, el exámen de los documentos que el Padre Santo quiere conocer y estudiar con tranquilidad relativa, y la revisión de las cartas escritas según sus indicaciones, y en las cuales siempre introduce, aunque leve, alguna modificación, ya de fondo, ya de forma. Sabido es que León XIII es un purista y no transige con palabra alguna que no sea fidelísima traducción de su pensamiento.

La edad avanzadísima de Su Santidad constituye una amenaza constante para su preciosa existencia. Pero sería una especie de ingratitud para con la Providencia el no reconocer la extraordinaria protección con que parece conservar inalterables la salud del soberano Pontífice, así como el vigor de su espíritu.

Incomprensible es, por tanto, la ligereza con que algunos periódicos acojen y propagan las noticias pesimistas de las Agencias telegráficas acerca de la salud de León XIII; noticias desprovistas de fundamento, por no existir, a Dios gracias, datos algunos que las justifiquen.

Merced a los trabajos que se vienen realizando en Santa Cecilia del Tránsito, a expensas del eminentísimo señor cardenal Rampolla, titular de dicha iglesia, acaba de descubrirse un bellísimo fresco de fines del siglo XIII ó principios del XIV. Los arqueólogos que lo han estudiado se inclinan a creerlo obra de Pedro Cavallini, artista romano, discípulo famosísimo del Giotto, a cuyo pincel se atribuyen las hermosas pinturas del *Sacro speco* de San Benito, en Subiaco.

Representa el fresco a Nuestro Señor en la gloria del Paraíso, rodeado de la Santísima Virgen, de los Apóstoles y de innumerables ángeles y santos. Las figuras, el dibujo y el color pertenecen al más bello estilo prerrafaelico. Este precioso descubrimiento se ha realizado en el coro del convento de religiosas contiguo a la iglesia de Santa Cecilia.

Hace dos días celebró el sexagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal un antiguo servidor del Papa, llamado D. Marcelo.

D. Marcelo es conocido en Roma, sobre todo en el Vaticano, donde habita, y en el barrio de San Pedro. Durante muchos años fué el encargado de repartir a los pobres las limosnas particulares del soberano Pontífice. León XIII le profesaba particularísima estimación. El día en que celebraba D. Marcelo el aniversario de su ordenación, recibióle el Papa en audiencia privada y lo invitó a comer en el Casino de la torre Leonina.

Al día siguiente, a la salida de una misa solemne celebrada en la capilla Paulina, a la cual asistieron las familias que de ordinario habitan en el Vaticano, le fué entregado a D. Marcelo un hermoso retrato del Papa con la firma autógrafa de León XIII y la siguiente dedicatoria:

Dilecto filio Marcello, presbytero Massarense, qui intelligit oper egenum, et pauperem.



MOLTKE

26 Octubre.

Partiendo del principio sentado por Moltke, de que la guerra no es humana, se explica la estúpida indiferencia con que de continuo se aumenta en el contingente militar, su

frio cálculo para preparar los planes de conquistar y su dureza al dirigir la guerra contra su propia patria. Dinamarca, en 1864, acompañando como jefe de Estado Mayor al príncipe Federico Carlos, que mandaba el ejército austriaco. Carlos Bernardo de Moltke Hebmith, era hijo de un general danamarkés y había nacido en Parchim, Mecklenburgo, el 26 de Octubre de 1800.

Servió como oficial en el ejército de su patria, y a los cuatro años, en 1822, pasó al ejército austriaco, donde esperaba mayor porvenir y más ancho campo a sus aspiraciones.

En 1835, tres años después de haber ingresado en el Estado Mayor, hizo un viaje a Oriente, llegando a merecer tal confianza del sultán Mahamud, que le encargó de las reformas militares de su imperio y con las tropas turcas asistió a la guerra de Siria en 1839.

gran fama de táctico consumado y incomparable estrategico nació en la guerra con Dinamarca, aumentó dos años después en la emprendida contra Austria y terminada con la gran derrota de Sadowa, y se coronó con la gran victoria alcanzada contra los franceses en la campaña de 1870, que él había estudiando hacia tiempo, previendo sagazmente la ruptura.

Moltke estudiaba siempre sin descanso, como lo prueban las obras por escritas.

De sus viajes a Roma, San Petersburgo, Moscow, Londres y París salían cartas y estudios que forman una admirable biblioteca militar.

Para apercibirse sólidamente a la guerra franco-prusiana viajaba con distintos disfraces, recorría a pie las fronteras y sitios estratégicos, dirigía su servicio de espionaje y se procuraba valiosos planos del propio estado mayor francés, que en su día habían de formar el completo arsenal de datos para caer sobre Francia como torrente avasallador.

Fué aquella una guerra científica preparada y dirigida desde el gabinete de aquel hombre alto, delgado, impenetrable y barbampino que parecía a la emperatriz un cura castrense.

Los franceses vieron sorprendidos, aterrORIZADOS, cómo las fuerzas enemigas llegaban a París con la precisión de operaciones matemáticas, más que de eventualidades guerreras.

Moltke, como premio a sus triunfos, llegó a ser conde, jefe del Estado Mayor general, y alma de aquella nación conducida siempre por él a la victoria.

A los ochenta y ocho años, encontrándose ya sin fuerzas físicas por lo avanzado de su edad, se despidió del ejército, que lo consideraba con justicia el hombre más grande de la nación y del siglo y se retiró a su castillo de Kreissan, en Silesia.

Tres años después, el 24 de Abril de 1891, falleció el ilustre feldmariscal en Berlín.

HERNANDO DE ACEVEDO.

AGRICULTURA Y MERCADOS

Pasó el verano con sus sequías persistentes, con sus tormentas destructivas, que una sola vez asomara la bienhechora lluvia, y la urgencia los cultivos de la huerta, viñas y olivares. Y cuando alguna rara vez se nos ofrecía, fué para destruir, nunca para aliviar la planta que se prepara en verano para ser recogida en esta época y que constituye el alimento principal de más de la mitad de la nación española. Patatares y maizares por la perfinax seguía del verano no se desarrollaron debidamente por no contar con su principal elemento.

Luego entró el otoño y Baco y Minerva abrazados evocaron el agua para que su reinado fuera fecundo en esta estación, y Baco y Minerva, deidades hoy reinantes, pueden sentirse satisfechos de sus evocaciones, porque el agua llegó con la oportunidad debida, favoreciendo viñedos y olivares, huertas y prados, preparando a la vez la tierra en tales condiciones que nos hallamos en plena sementera en circunstancias pocas veces tan favorables.

Empieza a notarse en los mercados trigueros actividad desusada, aunque los precios permanezcan estacionados y aun flojos. Dentro de esta relativa actividad, la pesadez es la fisonomía especial de los mercados, porque hay muchísima calma en las ventas, calma que persistirá aun bastante tiempo, mientras de fuera no se empuje más violentamente que hoy en plaza, y esto permite al comprador reponerse de lo que consume, sin perjuicio de hacer la baja de precios, pues la oferta abunda y en ciertas ocasiones ella misma atropella la cotización que trata de sostener luego que aligeró las existencias. Además, como se han recibido buenas partidas de trigo fuerte extranjero y se esperan otras ya en camino, los trigos de estas clases indígenas, que suelen ser de Aragón las que en el mercado catalán se consumen, han de influir en sentido de baja en cuanto intenten colocarse. De Salamanca ofrecen este año bastante baja por la inferior calidad de clases de las cosechas de este año. Todo contribuye, en una palabra, a hacer que el comprador se confíe en una baja de precios, poco importante por lo demás y esto es lo que sostiene la calma que registramos y la pesadez del negocio.

Las operaciones que se practican en los mercados carecen, pues, de importancia, limitándose a unos cientos de fanegas de caudal de Salamanca, de Zamora, de Arévalo, de Cáceres, de Medina, de Sigüenza, de Avila en los mercados principales, catalán y caste-

llano, a los precios de 44 y 44 y 1/2 reales fanega.

Harinas.—Sin variación y otra vez muy en calma la venta; los precios de las clases de fuerza muy sostenidos, así como los de la blanca.

Se cotizan en pesetas los 41'600 kilos: Exira fuerza, de 17 1/2 a 18; superfina, a 17; fuerza número 3, a 16 1/2; extra blanca, de 16 a 16 1/4; superfina, de 15 1/2 a 16; número 3, a 15; segundas, a 10; terceras, de 8 1/2 a 8 3/4.

Los mercados de vinos paralizados completamente, satisfaciéndose solo las necesidades del consumo interior a precios relativamente consolidados. No se puede caloular el rumbo y dirección que tome este negocio en el porvenir, pues se nota que aquellos que se preocuparon de elaborar bien y acreditar sus marcas, lo mismo en la Rioja, que en la Mancha, en Aragón, que en Cataluña y Navarra, venden sus vinos con tanta estimación como en la época del mayor florecimiento de esta riqueza, si florecimiento puede llamarse a enviar caldos en las condiciones tristes que por necesidad nos tomaban los franceses. Seguimos creyendo que este problema, que es hoy problema por nuestra torpeza, falta de estudio y previsión, está dentro de nosotros mismos.

Los mercados de aceites continúan sin variación en los precios, aun cuando está ya esperándose de un momento a otro la oferta de los aceites nuevos en los mercados andaluces y manchegos, donde ya empiezan a hacerse cálculos respecto a precios, creyéndose que no pasarán éstos en los primeros momentos de 46 reales arroba, a juzgar por la paralización de compras que hoy existe.

Podemos afirmar terminantemente, sin temor a que nadie nos contradiga, que la cosecha en general en Andalucía y la Mancha no es grande, sino inmensa, y que dadas las condiciones en que está el fríto, y esto aumenta el valor de la cosecha, no se puede esperar que los aceites que de ella resulten sean malos ni defectuosos.

La opinión general es que en la próxima campaña el precio del aceite, si no tan alto como en la que termina, tampoco ha de ser, como muchos creen, por bajo de 40 reales, pues la persona a que nos referimos decía:

«Hay que tener en cuenta que las existencias que quedan de esta campaña en los mercados de la Península, son no ya cortas, sino muy limitadas, y si bien en Extremadura aun queda bastante aceite, esa región es la que precisamente va a estar menos sobrada de cosecha, puesto que la que tiene presentada no puede calcularse más que de regular, y hoy la mayor parte del consumo está fijó en sus mercados, así que para cuando quieran allí empezar a elaborar, verán que sus existencias son muy insignificantes, y no hay que esperar hagan malos precios, además que de exportarse algo, como es lo más probable, dadas las noticias de los mercados de aceite de Francia e Italia, hay que contar que el principal mercado para las ventas del interior será Extremadura y la Mancha, pues a las demás regiones será a las que toque abastecer la exportación, y en ellas los precios han de ser más altos.»

En centenos y cebadas muy pocos negocios, vendiéndose los primeros a 33 y 1/2 reales fanega.

La cebada con precios nominales solamente.

Sigue el alza en todas las clases de alcoholes, a pesar de que la fabricación de mistelas en la región valenciana puede darse por terminada, hallándose hoy circunscrita a la provincia de Alicante.

Indudablemente la merma que se nota en la cosecha del vino es la causa, si no única, principal, de esta subida.

Quedan los precios en la siguiente forma:

Alcohol de vino sin refinar, de 94 a 95 grados, a 72 pesetas hectólitro.
Idem de idem 88 a 93 grados, a 27 reales cántaro los 88 grados.
Holanda corriente de 67 grados, a 20 y 1/2 reales cántaro.
Alcohol de orujo de 88 a 90 grados, a 23 reales.

Holanda de 67 grados, á 17 reales. El cántaro valenciano equivale á litros 10,77.

Azúcares. — Han caído abundantes lluvias en estos últimos tiempos en varios departamentos franceses; pero en algunos centros productores de remolacha continúan quejándose de la sequía; lo mismo sucede en Alemania y en Austria, y generalmente sólo se descuenta ya una cosecha mediana.

Los últimos precios en París son: blancos número 3, disponible, de 23,50 á 23,75; entrepot, 88°, de 20 á 20,25; refinados, buenas clases, á 99,50; clase superior, 100; certificados de salida, á 60,25.

En Barcelona, los precios continúan flojos: dorados miel país, remolacha, de 34 á 35; centrifugas caña, de 36 á 37; centrifugas remolacha, de 36 á 37; blanquillos, de 37,50 á 38,50; blancos refinados, según clase, de 40 á 41,50; cortadillo, de 57 á 57,50; cortadillo superior, del país, de 54,50 á 55,50; Pilon panes, de 54,50 á 55,50; todo por pesetas los 41,6 kilos.

En Santander se han cotizado: pilón de Barcelona, de 61 á 62 reales arroba; terrón superior, de 48 á 49; idem bueno, de 46 á 47; blancos, de 45 á 46; blanquillos, de 44 á 45; dorados, de 40 á 42; centrifuga, Azucarera Montañesa, de 39 á 40.

ECOS DE PARIS

La Academia de Ciencias acaba de publicar una estadística, verdaderamente aterradora, de los males que causa el abuso que del ajeno hacen los franceses.

A él deben atribuirse en un solo año 50.000 crímenes ó delitos de toda especie; 60.000 casos de locura; 1.800 suicidios y 130.000 casos de tuberculosis.

Lo cual no impide que el buen pueblo de París se entregue cada día con más placer á su vicio favorito.

Se ha demostrado en Alemania que la ingestión diaria de una gran cantidad de azúcar contribuye á poner el organismo en estado de resistir grandes fatigas, hambre y sed.

Por este motivo el gobierno ruso ha empeñado á ensayar tal sistema, distribuyendo grandes cantidades de azúcar á las guarniciones de Moscov, San Petersburgo y Varsovia.

Esto, sin duda, contribuirá á hacer las guerras más humanas y más dulces.

Se trata de reemplazar la imprenta por la fotografía.

Si hemos de creer lo que nos dicen los americanos, bien pronto los procedimientos tipográficos serán sustituidos con ventaja por la fotografía; la escritura y la estereotipia serán abandonadas por las placas del aparato fotográfico.

El autor de esta novedad, que de resultar práctica ha de producir una revolución en el mundo de las letras, ha obtenido un privilegio exclusivo, para llevarlo á la práctica en Nueva York.

El imperial Mecenaz, el emperador Guillermo, es descontentadizo sobremanera.

La ciudad de Colonia había acordado elevar un monumento á la memoria de Federico II.

Se habían recogido con tal destino 163.000 francos, y se abrió un concurso de proyectos.

El emperador desechó el primero, porque aún siendo obra de mérito, el escultor representaba á su angusto padre á pie; el notable escultor Albraman hizo un segundo modelo ecuestre, y el emperador opuso su veto porque representaban á caballo.

La junta encargada de ejecutar las obras ha dimitido en vista de ello.

Pero sabemos el proyecto mejor: representarle con el pie en el estribo.

BIZANCIO.

LA SITUACIÓN DE INGLATERRA

Los periódicos extranjeros hacen desfavorables comentarios sobre la situación financiera de la Gran Bretaña, en la cual ven la llave del embrollo político en que está metido el mundo entero desde que comenzó la guerra del Transvaal.

¿Continuará el conflicto—preguntan—durante otro año, paralizando los trabajos de Inglaterra en el universo? ¿Terminará la guerra, y la Gran Bretaña recobrará su libertad de acción en el Golfo Pérsico, en China, en el Africa central, en el Afghanistan y en

todas partes donde tiene grandes intereses? Esto depende de la situación financiera del Reino Unido, que no es desesperada, pero sí muy comprometida.

Cierto es que la recaudación normal ha aumentado durante los seis meses que terminaron el 30 de Septiembre en 100 millones de francos. Agregando á esto la recaudación de los nuevos impuestos, se saldará el año probablemente con un excedente de 300 millones de francos sobre el año anterior.

Pero ¿puede considerarse esto como un beneficio, teniendo en cuenta la marea creciente de los gastos?

El empréstito de 1.500 millones hecho en el mes de Abril se ha consumido por completo. El ministro de Hacienda contaba con quedar, al finalizar el mes último, libre de todo gasto de guerra. Pero la guerra toma nuevo vigor y amenaza continuar un año más, por lo menos.

Durante el primer semestre del año se han gastado, en cifras redondas, 2.500 millones. Los ingresos han sido de 1.350. Hay, pues, un déficit en esos seis meses de 1.150 millones.

Hay que tener en cuenta, además, que los nuevos impuestos sobre el azúcar y el carbón están en camino de arruinar á las industrias más importantes de Inglaterra y más indispensables á su vida.

La situación, como antes decimos, no es desesperada; pero puede llegar á serlo. Chamberlain aseguraba que "aún había algo en el arca." Pero no hay bolsa que resista mucho tiempo un gasto doble al ingreso.

CARTA DE MADRID

24 Octubre.

Tampoco hoy ha salido de su casa el presidente del Consejo.

En el celebrado en Palacio, que ha sido breve, ha actuado de presidente el señor duque de Almodóvar.

El señor Montero Ríos se encontró indispuerto repentinamente ayer tarde y tampoco acudió al Senado, donde había gran expectación para oírle; sigue mejor de salud, pero los maliciosos no dejan de relacionar estas enfermedades de los presidentes, suponiendo que las dimensiones entre los personajes del partido liberal se acentúan cada día más, no siendo extraño que al salir del ministerio Urzaiz y Veragua, hubiera que proveer enseguida la presidencia del Senado.

De los presupuestos, ya le dije ayer lo que había, á lo cual hay que agregar, según dicen periódicos mejor informados, que hay en ellos errores materiales que precisa rectificar, y dudas que resolver, y por tanto es asunto que va despacio.

De la actitud de la Armada, siguen preocupándose los políticos; ayer se dijo que el señor duque no despacharía hoy, y que en aquella casa estaba todo dispuesto para recibir á un nuevo ministro, que fuese marino, ó á descender humildemente de ministerio á dirección. La Reina firmó, no obstante, el decreto concediendo autorización al Gobierno para presentar el proyecto de ley constitutiva de la Armada.

El señor Romero Robledo ha anunciado que hoy intervendrá en el debate político, dedicando parte de su discurso á tratar de la actitud en que se han colocado algunos generales de la Armada.

Los diputados electos por Madrid visitaron ayer tarde al señor Moret, para rogarle ponga á discusión lo más pronto posible dichas actas. Se cree que antes de terminarse este mes se habrán discutido y aprobado. Los republicanos han acordado combatirlos extensamente, tomando parte en el debate el señor Pi y Margall.

Los obispos que toman asiento en la Alta Cámara, esperan el restablecimiento del señor Sagasta para combatir la conducta del Gobierno en lo que afecta á las Ordenes religiosas. El señor obispo de Salamanca pedirá el cumplimiento del art. 11 de la Constitución, y el de Oviedo el del Concordato.

Se encuentra ligeramente indispuerto el ministro de la Gobernación.

Ha firmado S. M. la anunciada combinación de cargos militares.

El general Monza, comandante militar de Gibraltar, pasa á situación de cuartel.

El general Obregón, gobernador militar de Badajoz, pasa á Gibraltar.

El general Serrano á Badajoz.

El general Chafel, que estaba en Jaca, pasa á San Roque.

El general Solano, á Jaca.

El general Rubio, que estaba en Ceuta, á Palencia.

El general Pareja, á Ceuta.

El general Alemany, á situación de cuartel.

El general Figueroa, á Canarias.

El general Lozano, á situación de cuartel.

Según se decía esta tarde en el Senado, el duque de Veragua manifestó á sus compañeros al salir de Palacio, que no podía continuar por más tiempo desempeñando la cartera.

VICENTE RECUERO.

La situación de Puerto Rico

Son dignas de mención las siguientes noticias contenidas en una carta que publica el periódico The Puerto Rico Herald.

Estamos en pleno periodo de cobro del Bill-Hollander. La situación económica del país se agrava por momentos, y no hay el consuelo de tender la vista hacia ningún lado en que se vean esperanzas siquiera de que la situación tenga cambio. Usted conoce esta comarca; hasta aquí no llegó nunca el hambre, y tememos que, de continuar las cosas por el camino que van, se registren dentro de poco los tristes casos que ya han sido tan frecuentes en otros puntos de la isla.

A diario se preguntan por las calles los ganados, teniendo que venderse á bajo precio las más de las veces, porque hay algunos que ni se encuentran quien ofrezca por ellos, y hoy es más frecuente la venta de todo, porque precisa pagar las contribuciones, y no queda otro remedio que vender lo que hay. Eso, el que tiene algo que vender: que al que no tiene se le incantarán de sus fincas.

No hace mucho fui testigo: vi venir una yunta de bueyes de San Lorenzo, ofrecerla en 45 dollars—la mitad de lo que vale—y volverse el dueño con ella, porque no encontró quien la comprara. Un propietario de Aguas Buenas necesitó vender hace dos días ganado por valor de 300 dollars, á como le ofrecieran. Este dinero fué hacia la colecturía. Este mismo señor me dice que posee una finca en la Cidra. Le había costado 10.000 pesos provinciales y si encontrara quien le diese 500 pesos la vendería. Conozco á un agricultor que no encontrando dinero con que pagar á sus peones, les retribuye sus trabajos con legumbres, habichuelas y otros frutos.

Y añada usted á todo lo expuesto, lo que sucede con el café; y que el tabaco, que no tenía antes salida para los Estados Unidos, sino elaborado, ahora, después de estar en el país, no sé qué le ocurre á las fábricas, que unas aminoran y otras suspenden sus operaciones.

EL VIAJE DEL SULTÁN

En los últimos días de este mes, ó en los primeros del próximo, emprenderá el anunciado viaje á Rabat, Fez y otras provincias del Norte del imperio, para cuyo efecto se han hecho ya todos los preparativos necesarios.

Al Sultán acompañará toda la Corte, por un ejército que no bajará de seis mil hombres. Se detendrá un mes próximamente en Rabat, con objeto de restablecer su autoridad entre varias kábilas de aquel importante distrito: después marchará á Fez, donde permanecerá una larga temporada, y luego se dirigirá al Garb con el propósito de hacer sentir con dureza el peso de su autoridad á las kábilas indisciplinadas.

El Eco Mauritano, ocupándose de este viaje, dice que "hay que conceder que en estos últimos días el Gobierno sherifiano está dando pruebas de un espíritu verdaderamente reformista, que de continuar, reportará cuantiosas ventajas, no ya solo en lo que se refiere á la política interior, sino también en la exterior, que adelantará mucho con esos propósitos de Muley Abd el-Aziz."

OFICIAL

GACETA DEL 24.—Gracia y Justicia.—Real orden aprobando los programas que acompañan para las oposiciones de ingreso de médicos en el Cuerpo especial de Prisiones.

Otra declarando en situación de excedente á don Luis Tresguerras.

Guerra.—Real orden relativo á devolución de pesetas depositadas por los interesados que se expresan para redimirse del servicio militar activo.

Marina.—Real decreto autorizando al ministro de Marina para presentar á las Cortes un proyecto de ley constitutiva de la Armada.

Otro concediendo la gran cruz del Mérito naval al capitán de navío don Arturo Garin Seixas.

Hacienda.—Real orden nombrando vocal del Tribunal de oposiciones para

ingreso en el Cuerpo de Aduanas á don Alejandro Onsaló.

Instrucción pública.—Real orden distribuyendo, en la forma que expresa, el material científico de los Institutos generales y técnicos.

Otra disponiendo se provea en el turno de concurso la cátedra de Dibujo geométrico vacante en la Escuela de Artes é Industrias de Málaga.

BOLETÍN DEL 25.—Jefatura de minas.—Anuncios de haber solicitado don Federico Barranco 43 pertenencias de la mina de hulla El Pensamiento, del término de Espiel, y 18 de la de plomo San Rafael, de Villanueva de Córdoba; don Antonio Ramos 93 de la de plomo María Teresa, de Alcaracejos; don Cristóbal García 24 de la de hierro La Fé, de Almedinilla; don Federico Barranco 18 de la de plomo Carmen, de Pozoblanco, y don Francisco Muela 81 de la de cobre San Miguel, de Villaviciosa, 85 de la del mismo mineral y término Madrazo y 20 de la de idem idem Escrich.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público los de Belmez, Santaella y San Sebastián de los Balles, teros los repartimientos de la contribución. Idem de la subasta que celebrará el de Hinojosa el día 31 del corriente para arrendar los consumos. Idem de la que efectuará con el mismo objeto el de Lucena, el día siguiente á los diez de publicado en el Boletín. Idem de tener al público el de Pedro Abad el padrón de cédulas personales. Idem de la venta en pública subasta de una mula, que efectuará el de Posadas el 27 del corriente.

Juzgados.—Edicto del de Lucena citando á don Eulogio Doblado Sánchez.

TRIBUNALES

CAUSA POR ASESINATO

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, contra Antonio Pareja Calvo, por el delito de asesinato.

El procesado, en la noche del primero de Noviembre último, acometió con arma blanca en Pueblo Nuevo á Juan León Borrego y Manuel Doblado Cabezas, sin que precediera cuestión alguna á la agresión, causando varias heridas al segundo en diversas partes del cuerpo, una en el torax, que le produjo la muerte.

Cuando cometió estos hechos se hallaba embriagado, sin que, según el Ministerio público, le sea la embriaguez habitual.

Antonio Pareja, en el acto del juicio, declaró que la noche del suceso estuvo bebiendo con varios amigos; después marchó á su casa, donde se acostó, y en la mañana siguiente varios guardias municipales le apalearon en la plaza de Pueblo Nuevo y le detuvieron, ignora por qué motivo.

La prueba testifical resultó poco favorable para el procesado.

El Fiscal, señor Higuera, sostuvo en su informe que se trataba de un delito de asesinato, por la circunstancia atenuante de embriaguez no habitual y las agravantes de alevosía y ensañamiento.

El letrado defensor señor Obregón estimó que el delito de su patrocinado sólo podía calificarse de homicidio, con la concurrencia de la circunstancia atenuante de embriaguez, y sin ninguna agravante.

El jurado dió veredicto de culpabilidad, y el Tribunal condenó á Antonio Pareja á la pena de cadena perpétua, accesorias y costas.

Ante la sección primera se celebrará hoy la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de atentado, contra José López Morillo y otros.

Las defenderán los señores Castejón, Barasona y Jimenez Illescas y les representarán los señores Castejón (don José) y Cruz.

En la sección segunda se verá la causa procedente del juzgado de Fuente Obejuna, instruida contra Antonio J. Conde Molina, por el delito de homicidio.

La defensa está á cargo del señor Jimenez Illescas y representará al procesado el señor Castejón (don José).

SOCIEDAD DE TIRO DE PICHONES DE CÓRDOBA

El domingo 27 del actual, á las dos de la tarde, se verificará una tirada ensayo en el hipódromo de Turrueñelos.

Lo que se hace público por el presente anuncio para conocimiento de los señores socios.

Córdoba 23 de Octubre de 1901.—El Secretario, Joaquín Trillo.

Memorandum.—Por considerarla de sumo interés para los industriales, propietarios y ganaderos, reproducimos la Real orden del Ministerio de Hacienda, publicada en la Gaceta del 16 de Enero último y Boletín Oficial de la provincia del 1.º de Febrero, cuya parte dispositiva es como sigue: "S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina regente del reino, oída la Dirección general del Tesoro público y de conformidad con lo propuesto por esa Dirección y lo informado por la de lo Contencioso del Estado, se ha dignado resolver que los arrendatarios de la recaudación ó sus dependientes sólo tienen atribuciones para constituirse en el local ó establecimiento en que se defraude la contribución industrial ó el impuesto de carruajes de Inju; levantando la oportuna acta con las formalidades legalmente establecidas, que remitirán ó presentarán inmediatamente en la Administración de Hacienda de la provincia, ó para poner en conocimiento de la misma las ocultaciones de la riqueza contributiva, rústica, urbana y pecuaria, á fin de que por los funcionarios de la Administración se instruyan los oportunos expedientes, sin que aquellos arrendatarios ó sus dependientes puedan por sí instruir expediente alguno."

Ilustre viajero.—Con dirección á Aguilar y á otros pueblos del distrito de Montilla, salió ayer de esta capital el ilustre hombre público excelentísimo señor marqués de la Vega de Armijo, á quien acompañan los señores don Jaime Aparicio, don Agustín Aguilar Tablada y don Martín Rosales.

Reyerta.—Dos mujeres de vida airada, una que tiene su domicilio en la calle Daque de la Victoria y otra en la de Diego Méndez, reñían anteayer en esta última, cuando se presentó un sujeto conocido por Antonio el Antequerano, que salió á la defensa de una de las contendientes, intentando agredir á la otra con un puñal. La amiga del Antequerano quiso impedir la agresión y recibió una herida en el pecho, leve por fortuna. El sujeto aludido emprendió la fuga, pero á los pocos momentos le detuvo un guardia municipal. Dolores Cortés Gómez, que así se llama la lesionada, recibió los primeros auxilios de la ciencia en la casa municipal de socorro y después fué conducida al hospital de Aguados.

Junta general.—La Sociedad "La Eléctrica de la Vega de Armijo, celebró anteayer la junta á que estaba convocada, y aprobó las memorias presentadas por la Gerencia y el Director facultativo, quedando muy satisfecha de la buena gestión de todos sus funcionarios y dando un voto de confianza al Consejo de Administración. Al ofrecerse á los socios la suscripción de acciones por la preferencia que tienen antes de sacarlas á la circulación, fué cubierta la emisión cinco veces, resultando que no pudieron obtener más que el veinte por ciento de sus pedidos. Esto da una gran idea de la Sociedad pero es más halagante aun porque prueba que hemos entrado en Córdoba en el verdadero camino del progreso.

Sufragios.—Por acuerdo de la Junta directiva de la Real Hermandad del Santísimo Sacramento, establecida en la parroquia del Salvador, de la que era digno Presidente efectivo el señor don Antonio Quintana y Alcalá, el domingo inmediato se expondrá Su Divina Magstad á la veneración de los fieles, en forma de jubileo, en dicha iglesia, celebrándose además una Misa solemne á las diez de su mañana, en sufragio por el alma de dicho señor, á cuyo acto religioso espera la Junta que asistan todos los cofrades.

Sociedad Económica.—En la última junta directiva que ha celebrado esta Sociedad el día 22 del corriente, han sido admitidos como socios numerarios los señores siguientes: don Francisco Pineda Arroyo, don Alfredo Usano de Tena, don José Perol, don Emilio Saenz de Tejada, don Ramón Madrigal y Legaspi, don Manuel Rabadán Arjona, don Domingo Gómez y González, don Manuel Barrios Rejano, don José Bejarano, don Antonio González Ruiz, don José M.ª Gutiérrez Répide, don Federico y don Francisco Montalvo Arrieta, don Eleuterio Almenara, don Gabriel y don Manuel Escamilla Rodríguez, don Eduardo Illa y Alvarez, don Luis Carvajal y Aguilar, don Adrián Serrano, don Federico García Varo, don Fernando Urbina, don José Redel y Cruz, don Luis Gutiérrez Torres, don Miguel Costa Navarro, don Julio y don Fernando Romero de Torres y don José Solís Palido. También fueron dados de alta los señores don Guillermo Belmonte Müller, don Francisco Belmonte y González Abreu, don Fernando Márquez de la Plata y don Manuel Monserrat.

Velada.—Esta noche celebrará una interesante velada en el Circolo Republicano, el aplaudido y notable artista Mr. Aquil. El acto empezará a las nueve.

Sumario.—El Boletín Eclesiástico de este obispado, correspondiente al día de hoy, contiene las materias que siguen: Circular del Gobierno eclesiástico.—Breve de Su Santidad sobre el canto gregoriano.—Apertura del Seminario Conciliar de San Pelagio.—Mensajes-protestas.—Sacerdotes que han hecho los santos ejercicios en la tercera tanda.—Tierra Santa.—Congregaciones francesas.

El tiempo.—Ayer volvieron las nubes a entoldar la atmósfera y se presentaron nuevos aparatos de lluvia. La presión barométrica ha experimentado un leve descenso y la temperatura es desagradable. Los catarros se cotizan a bajo precio.

Plaza de toros.—En la función que se verificará mañana por la compañía gimnástica que dirige don Enrique Moscardó, hará su segunda ascensión en el globo *El España*, el célebre aeronauta Fernando Guzmán, *El Pavo*, y se regalarán tres objetos a las señoras.

Accidente del trabajo.—Hace varios días, en las inmediaciones del arroyo de Pedroches, cayó un individuo de un carro cargado de corambres, causándose varias heridas y contusiones, por fortuna leves.

El piso.—De tiempo inmemorial hay diferentes baches, de proporciones colosales, en las inmediaciones a la casa número 8 de la calle Lucano. El vecindario vería con gusto la presencia de una cuadrilla de empedradores que salvara los inconvenientes que allí se ofrecen a los transeúntes.

Los billetes de Navidad.—Los billetes falsificados de la Lotería de Navidad se distinguen en que los números negros de los buenos son más anchos que los falsos, y que el sello en seco de los segundos está toscamente hecho, hasta el punto de que es fácil descubrir la falsificación. La dirección del Tesoro hace público que sólo responde de los billetes vendidos por personas autorizadas.

Sufragios.—Por acuerdo de la Junta de gobierno de la Real Hermandad de la Purísima Virgen de Linares, todos los domingos del próximo mes de Noviembre, a las once de la mañana, se celebrará en el histórico santuario de dicho nombre, extramuros de esta ciudad, una misa rezada en sufragio de las almas de los asociados difuntos, lo cual anunciamos para conocimiento de sus respectivas familias y de los cofrades supervivientes, por si quieren concurrir a dichos actos religiosos.

Enlace.—En la iglesia parroquial de San Pedro han contraído matrimonio la bella señorita Rosario González Huertas y el apreciable joven don José Cabrera de las Morenas, rico joyero de la corte. Terminado el acto, los concurrentes fueron obsequiados con esplendidez por los señores González, y los cónyuges marcharon pocas horas después a Madrid, donde fijarán su residencia. Les deseamos todo género de venturas.

Los cazadores.—La Asociación General de Cazadores de España ha recabado de las Empresas de ferrocarriles la concesión de billetes a precios reducidos a favor de los asociados, y el señor ministro de Obras públicas ha ofrecido coadyuvar a tan laudables propósitos. Una comisión de la Sociedad visitará a dicho señor ministro, para felicitarle por la creación de la Guardia forestal, y le instará a que el nuevo Cuerpo preste todo su concurso a los Sindicatos de la Asociación para perseguir a dañadores y laceros en todo tiempo. Esa misma comisión verá al señor ministro de Hacienda para que ponga en vigor la ley de acortamientos de 1813, en armonía con las disposiciones de tributación posteriores.

Buen servicio.—El perito de mercados don Rafael Ortiz mandó ayer retirar de la venta pública cuarenta kilogramos de peras, que no estaban en condiciones para el consumo.

Cigarros.—Se ha dado orden a los representantes de la Tabacalera de todas las provincias, para que pongan desde luego a la venta los cigarros "señoritas", al precio de 55 pesetas el millar.

Monte de Piedad.—El lunes próximo se verificará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la sucursal segunda durante el mes de Diciembre último. Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio a las diez de la mañana.

Atención.—Damos las gracias al Notario don Francisco de Paula Pavón y García por el atento B. L. M. que

nos ha remitido ofreciéndonos su casa y despacho en la calle Fernando Colón, número 19.

Sellos falsos.—Está confirmado que circulan sellos de telegramas falsos, de cuatro y diez pesetas de valor. Para distinguirlos de los legítimos hay que fijarse en las siguientes diferencias: en los de cuatro pesetas la palabra "Telégrafos", resulta más delgada que en los buenos, y el acento de la "e", está muy distanciada. Además, en los falsos la pata del león, en segundo término, tiene una inclinación diagonal, mientras que en los legítimos es más horizontal. El contorno superior rayado es más desigual en los falsos. Los de diez pesetas falsos, diferencianse de los buenos en que la cadena carece del anillo central; la letra de la palabra "Telégrafos", es más delgada y el travesaño del centro de la "g", es más corto. El trazo de la cifra del precio "10 pesetas", resulta muy delgado y las hojas de laurel ondulan más en los falsos que en los legítimos.

Crónica escandalosa.—La guardia municipal ha denunciado a tres mujeres que insultaron a otra en el Campo de la Verdad; a dos más que promovieron escándalo en la calle Diego Mendez y a un hombre y una mujer que alborotaron en el patio de San Francisco.

Casas de Berlín.—Desde hace algunos años viene observándose en Berlín el hecho de que los miembros de la alta aristocracia van enajenando paulatinamente todas las fincas que poseen en la capital, en tanto que la aristocracia de nuevo cuño, o sea la compuesta en su mayor parte por personalidades de la alta banca, procede en sentido inverso. El único personaje que conserva su palacio en Berlín, situado en las inmediaciones de los edificios ocupados por el canciller del imperio, es el príncipe de Pleas. En cambio, el opulento banquero Bleichröder ha levantado un soberbio palacio en la plaza de Leipzig. El banquero Friendlander, conocido por la denominación de "barón de los carbones", edifica otra suntuosa finca en la plaza de París, y el célebre Krupp acaba de adquirir el hotel de Norman, que en tiempo fué habitado por el príncipe de Hohenlohe.

Juventud.—Notablemente mejorada esta publicación, en la cual se viene estimulando a los jóvenes para que realicen labor de descubrimiento donde quiera se hallen, ha puesto a la venta su tercer número, con este sumario: Joaquín Costa, Buena nueva.—Valle Inclán, Corazón de niña.—A. Posada, Como somos.—M. Machado, Reconciliación.—A. Skram, Laboremus.—Martínez Sierra, Formofobia.—Cuevas García, La moda y la estética.—Díaz Pérez, Los críticos de la superficialidad.—Llanas Aguilaniedo, Las Gentes medias.

Está comprobado.—La pereza en las digestiones causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*. Pídale siempre *Elisir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Tenemos noticias de que los cementos Portland de la Societe generale des Ciments Portland de Santas (Bilbao), cuyo importante consumo en las provincias del Norte de España llega a superar al que se hace de casi todas las otras marcas reunidas, va ahora generalizándose su empleo en obras de consideración en las provincias de Levante y del Mediodía, pues hace pocos días que la referida Sociedad contrató partidas de consideración con la compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante para obras en Barcelona, y con la junta de obras del Guadalquivir y puerto de Sevilla, y otras empresas públicas ó particulares de gran consideración.

El doctor Lazarraga, especialista de garganta, nariz y oídos, discípulo del Gran Hospital de Viena, fundador y director del Sanatorio de las enfermedades de esta especialidad en Málaga, ha establecido en Córdoba una consulta de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, el primero y tercero domingos de cada mes, en el Hotel Suizo.

Cuando se trata de comprar un impermeable, el mejor empleo que puede darse al dinero, es adquiriendo uno de la marca *El Gallo*. De venta en los principales comercios.

La casa "Domocq", tiene los vinos más añejos de Jerez; los de universal renombre; los de precios fabulosos y los de calidad corriente para todas las clases de la sociedad, pero dentro de cada precio ofrece vinos de una superioridad incontestable porque a ese objetivo dedicó los desvelos de toda la vida.

Al mismo tiempo que es eficaz para el cabello, también el Tó-

nico Oriental hace crecer la barba y los bigotes volviéndolos lustrosos y suaves como la seda.

SECCIÓN AMENA

El vigía.

La luna llena mañana, revuelto a dar vueltas el tiempo. Así es la nota constante del otoño actual "Revuelto".

Pensamiento.

Las ruedas del carro del progreso son pisones que, aunque muy lentamente, van hundiendo las fronteras.

De sobremesa.

—¿Va usted a cazar?
—Sí, señor.
—¿Y esos dos perros que lleva al monte son de caza?
—Uno solo; pero el otro cuando vienen los civiles ladra mucho y me ahorra la licencia de uso de armas.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Servando y San Germán, mártir, y San Evaristo, papa y mártir.
—**MAÑANA:** Santos Vicente, Sabina y Cristeta, mártires de Avila.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Arcángel San Rafael, costado por el excelentísimo señor Conde de Castillas de Velasco, en sufragio por su esposa.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara, hoy octavo día de solemne novena que las Hermanas Terciarias dedican al Santo Titular de su iglesia, dando principio a las cinco y media de la tarde.

Por concesión del M. I. Sr. Gobernador eclesiástico, S. P., estará expuesto Su Divina Magestad en forma de Jubileo, costado por don Francisco Carmona, en sufragio por sus padres.

—En la iglesia de nuestro Arcángel San Rafael, hoy media hora después de oraciones, tercer día de la solemne novena que anualmente le consagra su Ilustre Hermandad, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—En el monasterio de religiosas del Cister se hará el ejercicio del mes del Rosario, a las cuatro y media de la tarde, con exposición solemne del Santísimo Sacramento. Hoy, concluido el ejercicio, cuarto día de solemne novena a nuestro Custodi el Arcángel San Rafael, cantándose las excelencias y gozos del santo Arcángel. En todo oficiarán las religiosas de referido monasterio.

—Hoy, al toque de oraciones, cuarto día de solemne novena a nuestra Señora de la Aurora, en su ermita calle de San Fernando:

—En la iglesia parroquial de San Andrés, al toque de oraciones, se hará el ejercicio del mes del Rosario, con exposición de Su Divina Magestad, rosario y letanía cantada, meditación del día y reserva.

—En el convento de religiosas dominicas de Santa María de Graia se hará el ejercicio del mes del Rosario todas las tardes del mes de Octubre, a las cinco y media. Los domingos con cánticos y sermón a cargo de un Reverendo Padre Dominic.

—En el monasterio de religiosas de la Encarnación se hará el ejercicio del mes del Rosario, a las seis de la tarde; los jueves y domingos con cánticos.

—En el santuario de la Virgen de la Fuente se hace el mes del Rosario, a las cuatro y media de la tarde. Los domingos con exposición solemne del Santísimo Sacramento.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara se hace el ejercicio del mes del Rosario al toque de oraciones.

†

Las misas que se celebran hoy en la parroquia de San Juan, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la Sra. D.^a Elena Chaparro, de Gallego, que falleció el 27 de Octubre de 1895.

Su viudo ó hijas ruegan a sus parientes y amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Real Hermandad del Santísimo y San Alvaro de Córdoba

A las doce y media de la tarde del domingo 27 del que rige y en la sacristía de la iglesia parroquial de Santa Marina, habrá de reunirse en Junta general dicha Real Asociación para tratar de un asunto de interés y urgencia para la misma.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de todos los cofrades, a quienes se recomienda la asistencia. Córdoba 23 Octubre de 1901.—El Secretario.

JOSÉ BAREA É HIJO

Precio de la carne de vaca desde el día 26 de Octubre al 1.º Noviembre: Carne de vaca con hueso, a 2.00 pesetas kilo. Idem de idem sin hueso, a 2.34 idem.

Despachos: calles Toril, núm. 14, Espartería, núm. 42 y Judería, 24. En el despacho de la calle Espartería, 42. Carne de macho, a 1.45 pesetas kilo; de borrego, de 1.56 a 1.60.

Despojos de vacas y ganado menor a precios reducidos.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Perdices encabolladas.

AVISO

Acaba de llegar a la pasamanería de Nicolás Copado, Letrados 8 y 10, frente a la zapatería inglesa un extenso surtido para la temporada de invierno a precios increíbles.

Guantes cabritilla superior y botones blancos, negros y de colores a dos pesetas; corsé de la sirena de ballena desde tres pesetas; aplicaciones abalorio desde tres pesetas en adelante; agremadas de todas clases y tiras bordadas por cuenta de fábrica; pelo cabra primera negro, blanco y colores a 1.50 pesetas 100 gramos; cuellos para caballero a dos reales y puños a tres; lanilla céfiro primera, dos cabos y cuatro cabos a 1.50 pesetas caja y otra infinidad de artículos a precios nunca vistos.

Los pianos con mecanismo de seguridad, patentes de invención, que solo una fábrica puede construirlos, nunca se desajustan ni se le corren sus clavijas, a pesar de tener movimiento como en todos los demás. Así lo garantiza con su firma la importante casa Sánchez Gama é hijo, en Córdoba, calle Gondomar. Única depositaria para toda Andalucía. Las personas que fiances de otras creen que estos pianos son iguales a los de otras casas ó fábricas sevillanas, pueden pasar a verlos y desengañarse aún cuando no lo entiendan, evitando de este modo el verse perjudicados con pianos que frecuentemente están desafinados.

GRAN TALLER DE RELOJERÍA

FRANCISCO DE TIEMPO Y CUBERO

Calle Reloj, (esquina a la de Ambrosio de Morales.)

CÓRDOBA

Se hace toda clase de composturas en relojes de bolsillo a tres pesetas.

Se componen con especialidad: repeticiones cronómetros, cronógrafos, relojes de pared y sobremesa a precios convencionales.

GARANTÍA, ESMERO Y PRONTITUD

Cognac GONZALEZ BYASS

JEREZ

Fabricado con mostos escogidos de sus propias viñas.

De venta en todos los buenos establecimientos.

Agente en Córdoba, Manuel Lorenzo, Cister 22.

Un buen fonógrafo

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS!

Ofrecemos *Le Gaulois*, magnífico aparato completo, con diafragma para impresionar, bocina, elegante estuche, cuatro cilindros impresionados y dos en blanco, al módico precio de 100 PESETAS.

Variado surtido en cilindros a precios reducidos.

HOTEL DE ORIENTE, N.º 8, CÓRDOBA

INTERESA MUCHO

saber que en la ciudad de Barcelona y Calle de la Diputación, núm. 435, sucursal de A. Salvati Costanzi se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase *Conflicto anti-venéreo, Robo anti-sifilítico é Inyección vegetal COSTANZI*, en 4.º pág.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

verificadas en el día de la fecha

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	28	20
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre.	20	60
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre sobre cero.	6	50
Temperatura media a la sombra y al aire libre.	13	70
Oscilación.	13	80
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	3	00

OBSERVACIONES A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y a 0° y al nivel del mar.	770	00
Temperatura a la sombra.	12	00
Temperatura del termómetro humedecido.	10	40
Tensión del vapor.	8	32
Humedad relativa.	78	40
Estado del cielo.	Casi desp.	
Dirección del viento.	E. SE.	
Fuerza.	Ventolina	

Córdoba 25 de Octubre de 1901.—El Cate drático de Física, Luis Olbes.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por los señores Aguadé y Constanti.

Función para hoy.—9.º de abono.—La ópera en tres actos, *Campañón*.

A las ocho y media.

Precios.—Proscenios, Palcos principales y Plateas sin entrada, 10 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 5 pesetas.—Butaca con entrada, 2.25 pesetas.—Delantera de anfiteatro con idem, 1.50 pesetas.—Delantera de paraiso con idem, 1.25 pesetas.—Entrada principal, 1.25 pesetas.—Entrada de paraiso, 50 céntos. El timbre a cargo de la Empresa.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Varias noticias

Madrid 25 (3.15 m.)

Los obreros franceses han convenido ir a la huelga general para el primero del próximo Noviembre.

Las autoridades todas de Francia toman precauciones para contener a tiempo cualquier movimiento revolucionario.

Algunos obreros nieganse a entregar a los gendarmes que registran sus domicilios las armas que le han sido entregadas, sin querer tampoco decir los nombres los que se las facilitaron.

De París telegrafían manifestando que a la salida del puerto de Hull se ha perdido una canoa que tripulaban doce marineros, ahogándose todos.

Van recogidos ya siete cadáveres.

El presidente del Consejo de ministros ha manifestado a los Prelados senadores, que vienen dispuestos a contestar la interpelación de hoy hecha por el señor Romero Robledo; que él piensa asistir al Congreso para contestarla.

En breve se publicará un decreto sobre los Arsenales.

Anúnciase para el domingo la celebración de nuevo Consejo de ministros.

El señor Sagasta ha dicho que se opondrá a que la asignatura de Religión sea obligatoria en los centros de enseñanza, añadiendo que cree imposible puedan los Prelados inspeccionar la enseñanza.

El jefe del gobierno ha dicho también que denegará se incluyan en el Concordato todas las Congregaciones religiosas que hoy existen en España, cuando al presente figuran tres.

Dice que si las restantes no se acogen a lo que dispone la ley, serán expulsadas del territorio.

Cree el presidente que los presupuestos podrán leerse terminados mañana y los proyectos anejos a los mismos que se hallan en el Parlamento.

El presupuesto de Agricultura.

Madrid 25 (2 t.)

El ministro de Agricultura ha presentado el presupuesto de su departamento con cuatro millones de aumento, que se resiste a aceptar el ministro de Hacienda.

Sagasta

La familia del señor Sagasta desea que este pase una temporada fuera de Madrid.

El asesino de Mac-Kinley

25 (2.35 t.)

Han sido infructuosas cuantas tentativas se han hecho para que confiese el asesino de Mac-Kinley.

Dicho individuo ha insistido en que no abjurará de sus ideales anarquistas.

El gobierno norteamericano ha prohibido que se saquen fotografías en el acto de la ejecución del reo.

Firma de la reina

25 (3 t.)

El señor Sagasta ha despachado hoy con S. M.

La reina ha firmado un decreto autorizando al gobierno para que presente a las Cortes un proyecto de ley referente a la reorganización de las Universidades.

Graves desórdenes

Telegrafían de Argel que han ocurrido desórdenes contra los europeos residentes en aquella plaza.

Como consecuencia de estos hechos, ha habido varios muertos.

Ejecución de Czolgosz

25 (3.15 t.)

Despachos de Washington participan que el martes próximo será ejecutado el asesino de Mac-Kinley, presidente de la república norteamericana.

Se ha concedido autorización a 26 personas para que puedan presenciar la ejecución de la sentencia.

Czolgosz escuchó impasible la lectura del terrible fallo.

Los cautivos españoles

Marruecos indemnizará a la familia de los cautivos con 9.000 pesetas. Al gobierno con 150.000.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Desconfiad de las imitaciones.-- Pedid siempre

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.
Engorda y fortalece a los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.



MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

INYECCION ANTIVENÉREA Y ROOB ANTISIFILITICO
Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente, y en 5 ó 6 días la crónica, goma militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escorrazos uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estreñez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor, Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección, pesetas 4. Confites antiveneréos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico, pesetas 4. De venta en todas las buenas farmacias. En Córdoba, en las de Rafael López Mora; Doctor Marín, plaza de Cánovas 12, y Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos 10. En casa Costanzi, en Barcelona, Diputación, 435, entresuelo 2. Consultas gratuitas, todos los lunes, miércoles y viernes, á las 12.

LA INDUSTRIA

ALMACEN DE MADERAS CON MAQUINAS DE ASERRAR

Fábrica de Molduras para Ebanistería y Carpintería

CONSTRUCCION DE ENTARIMADOS

JOSÉ MOLINA Y MOLINA

PLAZA DE COLÓN 7. (ANTES CAMPO DE LA MERCED)

Esquina á la calle Torres-Cabrera
CÓRDOBA

PEDRO DOMECCO

Cosechero, almacenista y extractor de vinos
Jerez de la Frontera

CASA FUNDADA EL AÑO 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden
de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y Tres copas y Extra

Pedid especialmente

COGNAC de PEDRO DOMECCO

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES COPAS, EXTRA

y FUNDADOR, con su escudo de armas, para evitar imitaciones.

La Equitativa

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dólares, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dólares, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobranete asciende á más de 60.000.000 de dólares, que es también más del doble de la cantidad acreditada, en este concepto por cualquier otra Compañía al fin de su cuadragésimo aniversario.

DIRECCION GENERAL PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

EN EL PALACIO DE SU PROPIEDAD

MADRID <> CALLES DE SEVILLA Y ALCALÁ <> MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

D. ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL

Ramirez Arellano 8 dup.º, Córdoba

LA CONSTANCIA

José Barea é Hijo

Toril 14, Espartería 42 y Judería 2

Esta casa ofrece á su numerosa clientela los artículos de matanza de la presente temporada, á los precios siguientes:

Cerdos, al contado, 6 reales kilo. — Lomo, 3 reales kilo y 85 arroba. — Magros, 7 1/2 y 80. — Manteca pella, 8 1/2 y 74. — Pajarillas, 6 y 69. — Tocino fresco con hueso, 5 1/2 y 64. — Idem idem sin hueso, 6 y 69. — Jamones frescos, 7 1/2 y 86. — Idem añejos, 13 reales kilo. — Huesos de espinazo, 3 1/2. — Idem de cabezas, 3 reales kilo y 34 arroba. — Chorizo, 12 reales kilo. — Morcilla, 7. — Menedos, de 35 á 45 reales uno, según clase. — Tripa fresca y salada. — TOCINO PARA FUERA: Fresco, sin sal, á 60 reales arroba. — Añejo, á 70.

LA PALMA

24, LIBRERIA, 24

Gran surtido en GRAMOPHONOS

Y ZONOPHONOS

MAQUINAS de COSER, las mejores del mundo. — CAMAS, ARMAS de

FUEGO y RELOJERIA

Juan Capdeville Bardes

24, LIBRERIA, 24. — CÓRDOBA

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia
Pérdida de las fuerzas - Languidez - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general de todas las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Véndese en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Gran Almacén de Esteras

de Francisco Candela Alfonso, María Cristina 19, antes Arco Real. — El dueño de esta antigua y acreditada casa, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela, para la presente temporada, un escogido y notable muestrario en artículos pertenecientes al ramo de esterotería y espartería, contando además con un escogido é inteligente personal para la colocación de alfombras, de todas clases. — Artículos: pitas alfombradas, clase extra; idem batallas, clase superior; idem rayadas, clase superior; yutes imitación alfombra, superior; yutes rayados, idem; cordelillos espartos de todas clases; estera junco de varias clases; estera plecto de varias clases. Gran variedad en dibujos y colores, todo á precios sumamente económicos. — Nota: surtido procedente de las mejores fábricas del país. Más bonito, más sólido y más barato que ninguna casa de su clase. María Cristina 19, antes Arco Real. 15-15

EL JABÓN DE MIEL

ES ENTRE TODOS LOS JABONES DE TOCADOR EL MEJOR DE LOS MEJORES. PRUEBES Y EVITENSE LAS FALSIFICACIONES. Exigiendo la MARCA REGISTRADA La GIRALDA SEVILLA

2 pías. paquete de tres pastillas

En las principales Farmacias y Droguerías. Por mayor: Polo Hermanos, Córdoba.

ALFOMBRAS
Surtido extraordinario.

De terciopelo inglesas, á 12 reales; de moqueta inglesas, á 14 reales; y de cordelillo, desde 2 reales en adelante. Único depósito de alfombras inglesas legítimas, de colores sólidos. Se ponen á domicilio cuando así conviene á los compradores. Comercio de tejidos al por menor de Juan Ogazón, Arco Real 19. A la vez ofrecemos á nuestra numerosa clientela el completo y variado surtido de artículos de señoras y caballeros para la próxima temporada.

En la plaza Bulas 6 se arrienda por 80 pesetas mensuales un piso bajo de excelentes condiciones, independiente, con agua de pié y cuadro para cuatro habitaciones. En dicha casa informarán.

Se hace almoneda de varios muebles. Entre ellos una ducha, un perchero y sillitas de comedor. Para verlos, Concepción 16, de 10 á 4. 5-3

Belicias del Tocador.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos. Nada hay que pueda compararse con la celebre

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN

como perfume delicioso y refrescante, y el

TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumar, hermozar y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.

CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Exíjase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

CARBONELL Y COMPANIA

CONDE ARENALES, N.º 8

CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salgado, trianillo y ahuechadures.

COLON NUM. 42 — **EL NAVIO** — ANTES TEJARES

Grandes Bodegas de Vinos

Almacenes de Comestibles de todas clases

En esta casa encontrará el público todos los artículos á precios sumamente ventajosos, por darlos todos ellos al mismo precio que si fuera al por mayor. Hoy han llegado las renombradas peras de Aragón, que se venden á 22 reales arroba. Continúa vendiendo el riquísimo café Puerto Rico, á los precios de 3'85 y 5'50 pesetas kilo.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMETICOS de FRANCH

NO IRRITA EL CUTIS

EL VELLO VA EL PELO

MATA LA RAZ

PRECIO 2'50 P.º BOTE

EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS.

BORRELL Hnos. Asalto, 52, Barcelona

Lampistería

Para lámparas, quinqués y artículos para regalos, visitar la lampistería de Francisco Valverdú, María Cristina 4 frente á Claudio Marcelo. Exposición permanente de aparatos generadores automáticos inexplosibles de gas acetileno, especiales para pequeñas y grandes instalaciones.

Gran Fabrica de Cierres Mecánicos

PUERTAS DE CHAPA DE ACERO ONDULADAS

LA PRIMERA ESTABLECIDA EN ESPAÑA

DE ARTURO Y ALFREDO SANTAMARIA

BARCELONA

Representante en Córdoba y su provincia:

FRANCISCO VALLVERDÚ (María Cristina, número 4) Lampistería

FRANCISCO GUERRERO BAREA

Se hacen instalaciones de alumbrados eléctricos por contrato, timbres de todas clases, para rayos, teléfonos y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se hacen instalaciones de para rayos desde 150 pesetas en adelante, y de timbres eléctricos, desde 1'50 pesetas mensuales en adelante.

PRECIOS ECONÓMICOS

Detalles y presupuestos se envían por correo á quien los solicite.

Dirección, calle Muñoz 7. — **CÓRDOBA**

GABINETE ODONTALGICO

Del cirujano dentista de la real casa

RAFAEL HURTADO MORENO

Premiado en varias exposiciones

AMBROSIO DE MORALES, NÚMERO 4

CÓRDOBA

Dentaduras artificiales en todos los sistemas, construidas solo con materiales de primera clase, orificaciones, empastes de platino y cemento, esmalte imitación á hueso artificial y otros preparados, quedando estos en perfecto estado para la masticación, extracciones y demás operaciones, sin dolor, con los nuevos y eficaces procedimientos.

Honorarios al alcance de todas las fortunas. Consultas todas horas.

Venta de éteres, polvos y opiatos.